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fagmedisinske foreninger
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Utkast til nasjonale prioriteringsveiledere 
Helsedirektoratet har sendt på høring utkast til nasjonale prioriteringsveiledere. De endelige prioriteringsveilederne blir utgitt som nasjonale veiledere fra Helsedirektoratet. De første 14 implementeres høsten 2008, de resterende 16 i løpet av første halvår 2009.
Prioriteringsveilederne er utarbeidet av direktoratet og de regionale helseforetakene etter oppdrag fra Helse- og omsorgsdepartementet. Veilederne omhandler rettighetstildeling og fristsetting innenfor 30 fagområder. 
Arbeidet har vært organisert i samarbeidsprosjektet ”Riktigere prioriteringer i spesialisthelsetjenesten”. Legeforeningen har deltatt i prosjektet, blant annet ved presidenten som observatør i styringsgruppen og ved representanter i den nasjonale arbeidsgruppen. 
Prioriteringsveilederne inneholder følgende dokumenter:

· Prioriteringsveileder - generell del

· Veiledertabell 

· Innledende tekst 

· Fagspesifikk innledning 

· Fagspesifikk veiledertabell

I tillegg har høringsinstansene tilgang til fagspesifikke vurderingsskjemaer (excel-skjemaer) – som viser arbeids- og vurderingsgrunnlaget for veiledertabellene. 

For hvert av de 11 fagområdene er det bare to av dokumentene som skal høres nå:

· Fagspesifikk innledning 

· Fagspesifikk veiledertabell 

De øvrige dokumentene er med som grunnlagsmateriale for høringen. 

Det er utarbeidet et eget spørsmålsskjema for høringen, som Helsedirektoratet ønsker at høringsinstansene skal benytte, jf systematisering og bearbeiding. 

Nedenfor følger en oversikt over de 11 fagområder/spesialiteter som skal høres i denne omgangen, og hvilke fagmedisinske foreninger vi antar kan ha interesse av å uttale seg om de respektive dokumentene. Det siste er våre forslag, men vi ber alle fagmedisinske foreninger selv vurdere hvilke områder som er aktuelle for dem. Spesielt ber vi Praktiserende spesialisters landforening, Norsk samfunnsmedisinsk forening og Norsk radiologisk forening om å vurdere veilederne i forhold til deres ståsted. Lenke til de aktuelle dokumentene finnes under hvert punkt.

· Barnekirurgi (Antas aktuell for Norsk barnekirurgisk forening, Norsk kirurgisk forening, Norsk forening for allmennmedisin, Norsk barnelegeforening, Norsk urologisk forening, Norsk gastroenterologisk kirurgi, Norsk plastikkirurgisk forening, Norsk ortopedisk forening) 
· http://www.shdir.no/prioriteringer_helsetjenesten/riktigere_prioritering/h_ringer/barnekirurgi____kirurgi_p__barn__276814 

· Blodsykdommer (Antas aktuell for Norsk selskap for hematologi, Norsk forening for allmennmedisin, Norsk indremedisinsk forening, Norsk forening for immunologi og transfusjonsmedisin, Norsk onkologisk forening)
· http://www.shdir.no/prioriteringer_helsetjenesten/riktigere_prioritering/h_ringer/blodsykdommer__276834 
· Endokrinologi (Antas aktuell for Norsk endokrinologisk forening, Norsk forening for allmennmedisin, Norsk indremedisinsk forening, Norsk nyremedisinsk forening, Norsk gynekologisk forening, Norsk nevrokirurgisk forening, Norsk forening for bryst- og endokrinkirurgi)
· http://www.shdir.no/prioriteringer_helsetjenesten/riktigere_prioritering/h_ringer/endokrinologi__276844
· Hjertemedisinske sykdommer (Antas aktuell for Norsk Cardiologisk Selskap, Norsk forening for allmennmedisin, Norsk indremedisinsk forening, Norsk thoraxkirurgisk forening)
· http://www.shdir.no/prioriteringer_helsetjenesten/riktigere_prioritering/h_ringer/hjertemedisinske_sykdommer__276644
· Infeksjonsmedisin (Antas aktuell for Norsk forening for infeksjonsmedisin, Norsk forening for allmennmedisin, Norsk indremedisinsk forening, Norsk forening for medisinsk mikrobiologi)
· http://www.shdir.no/prioriteringer_helsetjenesten/riktigere_prioritering/h_ringer/infeksjonsmedisin__276894 
· Kjevekirurgi og munnhulesykdommer, og oral kirurgi og oral medisin (Antas aktuell for Norsk forening for maxillofacial kirurgi, Norsk forening for allmennmedisin)
· http://www.shdir.no/prioriteringer_helsetjenesten/riktigere_prioritering/h_ringer/kjevekirurgi__munnhulesykdommer__oral_kirurgi_og_oral_medisin__276914 
· Nevrokirurgi (Antas aktuell for Norsk nevrokirurgisk forening, Norsk forening for klinisk nevrofysiologi, Norsk nevrologisk forening, Norsk forening for allmennmedisin)
· http://www.shdir.no/prioriteringer_helsetjenesten/riktigere_prioritering/h_ringer/nevrokirurgi__276924 
· Nyresykdommer (Antas aktuell for Norsk nyremedisinsk forening, Norsk indremedisinsk forening, Norsk forening for allmennmedisin)
· http://www.shdir.no/prioriteringer_helsetjenesten/riktigere_prioritering/h_ringer/nyresykdommer__276934 
· Smertetilstander (Antas aktuell for Norsk anestesiologisk forening, Norsk psykiatrisk forening, Norsk forening for fysikalsk medisin og rehabilitering, Norsk revmatologisk forening, Norsk onkologisk forening, Norsk forening for palliativ medisin, Norsk nevrologisk forening)
· http://www.shdir.no/prioriteringer_helsetjenesten/riktigere_prioritering/h_ringer/smertetilstander__276664 
· Sykelig overvekt (Antas aktuell for Norsk forening for allmennmedisin, Norsk psykiatrisk forening, Norsk barne- og ungdomspsykiatrisk forening, Norsk barnelegeforening, Norsk indremedisinsk forening, Norsk Cardiologisk Selskap, Norsk gastroenterologisk forening, Norsk forening for gastroenterologisk kirurgi)
· http://www.shdir.no/prioriteringer_helsetjenesten/riktigere_prioritering/h_ringer/sykelig_overvekt__276674)

· Thoraxkirurgi (Antas aktuell for Norsk thoraxkirurgisk forening, Norsk forening for allmennmedisin, Norsk Cardiologisk selskap, Norsk karkirurgisk forening)
· http://www.shdir.no/portal/page?_pageid=134,67665&_dad=portal&_schema=PORTAL&navigation1_parentItemId=996&_piref134_76551_134_67665_67665.artSectionId=5&_piref134_76551_134_67665_67665.articleId=276684 
Høringen legges ut på Legeforeningens Min side, og er åpen for alle organisasjonsledd.

Innspill bes sendt til: horinger@legeforeningen.no innen 8. desember 2008. 
Med hilsen

Den norske legeforening

Terje Sletnes
Seksjonssjef
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