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Høring - rapport "Etterkontroll av reglene om strafferettslig utilregnelighet, strafferettslige særreaksjoner og forvaring"
Justis og politidepartementet har sendt på høring ”Etterkontroll av reglene om strafferettslig utilregnelighet, strafferettslige særreaksjoner og forvaring”
De gjeldende reglene for strafferettslug utilregnelighet og strafferettslig særreaksjoner trådte i kraft 1.januar 2002. Det tidligere sikringsinstituttet ble opphevet, og det psykiske helsevernet ble pålagt å ta ansvar for gjennomføring av særreaksjoner for utilregnelige. 

Justisdepartementet oppnevnte 18.mai 2006 en utredningsgruppe til å foreta etterkontrollen. Gruppen besto av psykiater Øystein Mæland, førsteadvokat Berit Sgafossen og psykologspesialist Emmanuel Revis. Rapporten ”Etterkontroll av reglene om strafferettslig utilregnelighet, starfferettslig særreaksjoner og forvaring”, ble overlevert Justis- og politidepartementet 30.april 2008.

Dersom saken synes relevant ber vi om at innspill oversendes sekretariatet innen 06. mars 2009 til adresse: horinger@legeforeningen.no.  

Høringen finnes under ”Aktuelt” på Min Side – Legeforeningens medlemsportal
Med hilsen
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