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Følgebrev til forslaget til ny spesialistutdanning i generell kirurgi fra Spesialitets-komiteen i generell kirurgi.
· Arbeidsgruppen som ble oppnevnt av ”Utvalget som vurderer spesialistutdanningen” våren 2007, konkluderte med at generell kirurgi burde bestå som hovedspesialitet, og at spesialiteten fortsatt skal være basis for alle dagens grenspesialiteter innen det kirurgiske fagområdet. 

· Arbeidsgruppen besto av representanter for styret i Norsk kirurgisk forening og medlemmer av Spesialitetskomiteen i generell kirurgi. 

· Arbeidsgruppens konklusjoner ble behandlet på Årsmøte i Norsk kirurgisk forening i 2007 og fikk Årsmøtets tilslutning.
· Arbeidsgruppen mente at innholdet i spesialiteten generell kirurgi må endres med fokus på akutt vaktkirurgi og traumatologi.

Arbeidsgruppens arbeid har fortløpende vært behandlet i Spesialitetskomiteen i generell kirurgi, og komiteen støtter derfor i tråd med eget forslag, vedtaket i Sentralstyret om at dagens grenspesialiteter innen de kirurgiske fagene fortsatt skal bygge på hovedspesialiteten i generell kirurgi. 
Spesialitetskomiteens vurdering er at Norge med sin spesielle geografi ikke kan være det første landet i Europa som fjerner spesialiteten i generell kirurgi. Men den generellkirurgiske utdanningen må i fremtiden fokusere på akuttkirurgisk virksomhet, slik at fremtidige kirurger innehar vaktkompetanse til å ivareta døgnberedskap ved små og middelstore norske sykehus som av geografiske eller andre årsaker må opprettholde akuttberedskap i kirurgi. 
Spesialitetskomiteen i generell kirurgi er enig i vurderingen fra styret i Norsk kirurgisk forening at fremtidig utdanning av generelle kirurger pga av utviklingen innen de kirurgiske fagområdene, ikke som tidligere kan baseres på at generelle kirurger skal kunne ta hånd om en stor del av den elektive kirurgiske virksomheten.
Etter oppdrag fra ”Utvalget som vurderer spesialistutdanningen” og Sentralstyret har Spesialitetskomiteen i generell kirurgi i ”samarbeid” med Norsk kirurgisk forening oversendt et forslag til ny spesialistutdanning i generell kirurgi. Utdanningstiden vil fortsatt være 6 år for spesialiteten generell kirurgi, mens tiden for grenspesialisering vil kunne reduseres til 6 ½ år. 

Kravene til operasjonsprosedyrer og kursprogram for spesialistutdanningen i generell kirurgi er under arbeid og forventes ferdigstilt i løpet av første halvdel av mars 2009. 

Spesialitetskomiteen i generell kirurgi beklager at det ikke har vært mulig for spesialitetskomiteen og styret i Norsk kirurgisk forening å kunne komme med et felles oversendelsesbrev til forslaget om endring av spesialistutdanningen i generell kirurgi, men dette har sin begrunnelse i synet på om generell kirurgi fortsatt skal være en spesialitet innen norsk helsevesen.
Med vennlig hilsen

                                   Torgeir Løvig

                       leder av spesialitetskomiteen i generell kirurgi

