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Spesialitetskomiteen og styret i NKF har hatt møte om endring av spesialitetsreglene i generell kirurgi. Det er stor enighet om at reglene må endres og at generell kirurgi må få et helt annet innhold. Generell kirurgi i den form den nå beskrives, blir å betrakte som en basisutdanning i kirurgisk teknikk og en felles utdanning for grenspesialitetene med fokus på akutt kirurgi og vaktkompetanse. Man forventer at de aller fleste vil utdanne seg til grenspesialister. Dette endrede innholdet vil gjenspeile seg i kurskrav og operasjonslister. Møtet viste også at det er stor enighet om behovet av å fjerne sideutdanningen i dagens form, et oversyn av gruppeføringsreglene, gjennomgang av stillingshjemler og opprettelse av D-stillinger.

NKF sine representanter har også uttrykt behovet av å starte en ny prosess 2009 for å vurdere omgjøring av grenspesialitetene til hovedspesialiteter. I dette ligger også å ta stilling til om man da kan utdanne seg til hovedspesialist uten å gå veien om generell kirurgi. Reformen av spesialistutdanningen i generell kirurgi vil være avgjørende for hvilke løsninger som til sist vil bli foreslått. Målet i første omgang er å gjøre denne modellen så attraktiv, at grenspesialitetene opplever utdanningen effektiv og meningsfylt.

I denne omgang har vi blitt enig om Spesialistregler i generell kirurgi. Målbeskrivelse, kurskrav og operasjonslister arbeides det med og utkast forventes å foreligge i løpet av få uker.

Tom Glomsaker

Leder NKF 

Med hilsen
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