Intern høring - Landsstyresak - kjønnskvotering og andre rekrutteringstiltak for en jevnere kjønnsbalansen ved opptak til medisinstudiet.

Vest-Agder legeforening har hatt en grundig diskusjon rundt denne saken, og vil uttale følgende:                                       Vi ser at utviklingen vi har hatt de siste tiårene, med en stadig større andel kvinnelige studenter på medisinstudiet, kan være utfordrende. Det er likevel vårt inntrykk at skjevfordelingen har «flatet ut», i den forstand at den har holdt seg på 30/70. Vi konstaterer også at kjønnsfordelingen blant søkerne samsvarer med fordelingen blant dem som tas opp på studiet.
Tradisjonelt har det vært en massiv overrepresentasjon av menn på medisinstudiet. Oss bekjent har det ikke på noe tidspunkt da det var situasjonen, vært snakk om å kvotere inn kvinner. Gitt dagens situasjon er vi fortsatt skeptiske til å kvotere inn dårligere kvalifiserte menn foran bedre kvalifiserte kvinner, til tross for at søkermassen uansett er så velkvalifisert at det ikke vil utgjøre noen risiko for kvaliteten på de legene som utdannes. Hvis kvotering skulle være aktuelt, kunne man like gjerne tenke seg andre kvoteringskriterier enn kjønn – f.eks. etnisitet, søkere fra distrikts-Norge osv. 
Konklusjon:
Vest-Agder legeforening er på det nåværende tidspunkt skeptisk til å innføre kjønnskvotering ved opptak til medisinerstudiet, i det vi anser dagens fordeling på 30/70 som fortsatt akseptabel. Dertil kommer at vi jo ikke vil ha kontroll over denne fordelingen blant de relativt mange som studerer ved utenlandske universiteter. Vi ser likevel viktigheten av å unngå en urimelig skjevfordeling av kjønnene, og i en situasjon der fordelingen evt. blir mye «verre» enn 30/70, er vi åpne for å endre syn på dette. Positive virkemidler som nevnt i høringsdokumentet, og evt. forsøk med utvidelse av opptakskriteriene til studiet, er vi positive til.
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