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Høring om forslag til refusjon for apotekfremstilte og uregistrerte legemidler til barn
Legeforeningen har mottatt høring fra Helse- og omsorgsdepartementet om forslag om endringer i legemiddelforskriften § 14-10, som vil gjøre det mulig for Statens legemiddelverk å innvilge forhåndsgodkjent refusjon for visse apotekfremstilte og uregistrerte legemidler til barn.

Apotekframstilte legemidler og legemidler uten markedsføringstillatelse i Norge refunderes i dag etter ordningen med individuell refusjon. På oppdrag fra Helse- og omsorgsdepartementet har Statens legemiddelverk vurdert mulighetene for endringer i refusjonssystemet for denne type legemidler til barn. Basert på Legemiddelverkets vurdering foreslår Helse- og omsorgsdepartementet å åpne for forhåndsgodkjent refusjon for apotekfremstilte og uregistrerte legemidler til barn, avgrenset til legemidler der det finnes markedsførte formuleringer av samme virkestoff med forhåndsgodkjent refusjon for den aktuelle indikasjonen, og kun til preparater som har eller vil få sentrale varenummer.
Dersom høringen virker relevant bes det om at innspill sendes til Legeforeningen innen 06.mai 2010. Det bes om at innspillene lastes opp direkte på Min side. 
Med hilsen

Den norske legeforening

Terje Sletnes
Seksjonssjef
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