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Intern høring – Legeforeningens statusrapport for 2011 om styring og kvalitet
Legeforeningens statusrapporter tar for seg viktige og forsømte områder i helsetjenesten, med sikte på presentere helsepolitiske forbedringstiltak. Rapportens målgruppe er politikere, helsemyndigheter og fagfolk.

Siden 2000 har Legeforeningen publisert tolv rapporter, som kan finnes her. 
Tema for statusrapporten i 2011 er behovet for en mer balansert styring av helsetjenesten som også inkluderer måling av kvalitet. Statusrapporten vil utgjøre et sentralt bidrag til Legeforeningens satsningsområder, særlig Satsingsområde 1 - Kvalitet, arbeidsmiljø og økonomi som styringsgrunnlag i sykehus, men også til Satsingsområde 3 - Samhandling og Satsingsområde 4 - Videreutvikling av fastlegeordningen. 

Rapportutkastet er utarbeidet av en referansegruppe oppnevnt av sentralstyret i samarbeid med sekretariatet. Referansegruppen har bestått av Bente Ruud Karlsson (Legeforeningens utvalg for kvalitet og pasientsikkerhet), Rolv Ole Lindsetmo (Overlegeforeningen), Viggo Lütcherath (Norsk barnelegeforening), Hilchen Thode Sommerchild (Yngre legers forening), Janeche Thesen (Allmennlegeforeningen/Norsk forening for allmennmedisin), Thomas R. Thomassen (Norsk arbeidsmedisinsk forening) og Kristin Utne (Norsk medisinstudentforening). Prosjektledere i sekretariatet har vært Miriam Kvanvik og Camilla Sandbakken. Sentralstyret vedtok at rapportutkastet skulle sendes på høring i møte februar 2011. 
Organisasjonsleddene bes med dette om å gi innspill til rapportutkastet. Rapportutkastet vil justeres i forhold til disse innspillene, og legges frem for behandling i sentralstyret i april 2011. Rapporten skal trykkes i april/mai. 
Styringsstrukturen i spesialisthelsetjenesten er gjenstand for diskusjon i kapittel 2.2.4 Justere helseforetaksmodellen, herunder de regionale helseforetakenes fremtid. Legeforeningen har bl.a. i Stortingshøring pekt på at eventuell videreføring av regionale helseforetak bør vurderes i tilknytning en nasjonal sykehusplan. Vi ber spesielt om høringsintansenes syn på om det er hensiktsmessig med endringer i dagens styringsmodell, herunder om regionale helseforetak bør videreføres eller ikke. 
Tekst som gjelder avtalepraksis er under utarbeidelse, og innspill ønskes velkommen. Det legges opp til en egen prosess med Praktiserende spesialisters landsforening om denne delen av rapporten.

Organisasjonsleddene oppfordres også til å komme med forslag til tittel på rapporten som reflekterer innsatsområde 1 i satsningsområdene. 
Av hensyn til den videre fremdriften i arbeidet er det besluttet fire ukers høringsfrist. 
	Dersom høringen virker relevant bes det om at innspill sendes til Legeforeningen innen fredag 1. april 2011. Det bes om at innspillene lastes opp direkte på Min side.

Høringen finnes på Min side under Aktuelt – Høringer.
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