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Høring – utredning fra en arbeidsgruppe om etablering av ressursavdelinger for innsatte med psykiske lidelser og store atferdsavvik
Kriminalomsorgen har ansvar for en svært uensartet gruppe mennesker med ulike forutsetninger for å gjennomføre en frihetsberøvelse. Et viktig innsatsområde er håndteringen av innsatte med psykiske lidelser og alvorlige atferdsavvik. Det følger av gjeldende regler at innsatte med en alvorlig sinnslidelse ikke skal sitte i fengsel, men overføres psykiatrisk døgnavdeling til behandling. Kriminalomsorgen har imidlertid – sammen med andre aktører – et klart ansvar for å ivareta de øvrige innsatte, herunder forebygge at det utvikles nye lidelser som følge av selve fengselsoppholdet. Noen av disse vil ha behov for en tettere oppfølgning enn hva som er mulig innenfor en ordinær fengselsavdeling.

I Stortingsmelding nr. 37 (2007 - 2008), Straff som virker – mindre kriminalitet – tryggere samfunn, ønsker Justisdepartementet en nærmere utredning av behovet for ressursavdelinger – mindre enheter i ulike fengsler – med henblikk på et mer differensiert og bedre tilrettelagt soningstilbud for dem som fungerer dårligst under frihetsberøvelsen.
 

Vi ber om høringsinstansenes uttalelse til vedlagt utredning fra arbeidsgruppe, oppnevnt av Justisdepartementet i november 2008. I særlig grad ønskes det tilbakemeldinger vedrørende følgende punkter:

·   5.1 Målgruppe

·   7.1 Ressursavdelinger

·   7.2 Ambulerende veiledningstjenester

·   7.3 Prinsipielle problemstillinger

·   9.2 Dimensjonering av tilbudet

· 10.   Kvinnelige innsatte

· 11.   Areal- og personalmessige behov

Høringsfrisen er 15. april 2010. Høringsuttalelser sendes til Justisdepartementet, Kriminalomsorgsavdelingen, postboks 8005 Dep, 0030 Oslo.

Liste over adressatene for dette brevet følger vedlagt. Høringsinstansene må selv vurdere om det er behov for å forelegge høringsnotatet for andre underliggende etater og organer enn de som er særskilt nevnt i listen over høringsinstanser.
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