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Høring - landsstyresak - Endring av Forretningsorden for landsstyremøtet i 2010
På landsstyremøtene i de senere år - senest i Bodø i 2009 - har det vært en tendens til at stadig flere søker om permisjon for deler av landsstyremøtet - særlig for tidligere avslutning av siste dags møte enn programmet for møtet tilsier. Noen har etterlyst klarere regler for innvilgelse av permisjon. 

Sentralstyret har på denne bakgrunn behandlet et forslag til endring av den forretningsordenen som vanligvis vedtas på hvert landstyremøte i sentralstyremøte den 18.11. 2009, hvor det ble fattet følgende vedtak:

Forslaget til endringer i forretningsordenen for landsstyremøtet i 2010 - med noen presiseringer - sendes på høring i avdelingene med høringsfrist 1.3. 2010.

Forslaget er først og fremst ment som et signal til landsstyret om at det er en klar forventning om at de som melder seg til møtet også deltar på dette fullt ut. De som med sikkerhet vet at de ikke kan delta hele tiden, må enten melde forfall for hele møtet eller for deler av dette. Sekretariatet har under sterk tvil, i noen tilfelle, akseptert på forhånd at det innkalles vararepresentant for deler av møtet. Dette har vært gjort for å kunne oppfylle målsettingen om et mest mulig fulltallig landsstyre - særlig i de årene det er valg. Å tillate at deltakelsen deles på to eller flere ved at vararepresentanter også innkalles har også en kostnadsmessig side. I noen tilfelle er dette løst ved at vedkommende representants organisasjonsledd har dekket ekstraomkostningene. 

Det mest problematiske er imidlertid de representanter som under møtet søker om permisjon og hvor det ikke er mulig å erstatte vedkommende med en vararepresentant. Dirigentene har vært fleksible med å innvilge slike permisjoner så lenge det har vært god margin til beslutningsdyktighet, men også fordi det aldri har vært fastsatt kriterier for innvilgelse av permisjon. Når det siste ikke har vært gjort, er det fordi man har basert seg på at landsstyret lojalt har stått møtet ut og at permisjon bare har vært søkt når det har vært påtrengende nødvendig. En tør si at det ved siste landsstyremøtet var for mange søknader om permisjon.

Sentralstyret har på denne bakgrunn foreslått en relativt skarp endring av forretningsordenen når det gjelder møteplikt under hele møtet og for eventuell permisjon. Den tidligere bestemmelsen sto sist i den forrretningsordenen som har vært vedtatt på de siste møtene, men er i forslaget flyttet frem til en noe mer logisk plassering som pkt 4.
For øvrig er det foreslått noen presiseringer og mindre endringer.
I forslagets pkt 6 er det foreslått å presisere at forretningsorden vedtas ved hvert enkelt møte, noe som også har vært praktisert. Det er en fordel om det aktuelle landsstyret selv har hånd om dette, slik at endringer kan vedtas i forbindelse med konstitusjonen av møtet.

I forslagets pkt 7 er det presisert at det er dirigentene som bestemmer opptellingsmåte i hver enkelt sak, dvs om tellekomiteen skal aktiviseres eller om opptellingen skjer fra dirigentbordet.

I forslagets pkt 15 er det tatt inn henvisning til og gjengitt noen flere lovbestemmelser. Dette medfører ingen realitetsendringer. Selv om det i visse tilfelle kan være uheldig at overordnede bestemmelser vedtas som en del av et underordnet reglement, er forretningsordenen også et arbeidsdokument for landsstyret hvor det er en fordel at alle relevante bestemmelser for møteavviklingen er samlet.
Sentralstyrets forslag til endringer følger som vedlegg 1 med spor endringer) og vedlegg 2 uten.

Fristen for å avgi høringsuttalelse settes til 1.3. 2010. Slik uttalelse kan sendes på mail til  horinger@legeforeningen.no eller legges inn via Min side på www.legeforeningen.no.
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