Legeforeningens 45. fagmedisinske forening: 
Norsk forening for rus- og avhengighetsmedisin (NFRAM)
Torsdag 8. november 2012 er blitt en historisk dag for fagfeltet rus- og avhengighetsmedisin og for Legeforeningen. Da ble Legeforeningens 45. fagmedisinske foreningen opprettet for den nye hel-spesialiteten for leger i rus- og avhengighetsmedisin. Dette er en sjelden begivenhet, det er 14 år siste nye hel-spesialitet ble opprettet som var spesialiteten i nukleærmedisin.
Tverrfaglig spesialisert behandling av rusmiddelmisbruk (TSB) ble spesialisthelsetjenestens ansvar 1.januar 2004 ved rusreformen og hviler på fagfeltene psykologi, sosialfag og medisin. TSB ble definert som et selvstendig fagområde på lik linje med somatikk og psykisk helsevern og som en av spesialisthelsetjenestens tre søyler. Det skulle gå 8 år før legene får anledning til å bli spesialister i dette fagfeltet. 
NFRAM var fra 24.nov 2006 til 8.nov 2012 en spesialforening i Legeforeningen. Det har vært en meget aktiv spesialforening som på mange måter har opptrådt som en fagmedisinsk forening og vært benyttet som faglig ressurs for Legeforeningen i rusmedisinske spørsmål. Styret i foreningen har fra 2008 arbeidet meget aktivt med spesialitet-saken både innad i Legeforeningens egen organisasjon, utad mot offentlige helsemyndigheter, i det tverrfaglige fagmiljøet i hele landet, i helsepolitiske fora og i media. Regjeringens stortingsmelding nr 30 ”Se meg” om en helhetlig rusmiddelpolitikk kom 22.juni 2012 og slo fast at regjeringen vil etablere en ny spesialitet for leger i rus- og avhengighetsmedisin. Målet var nådd og gleden stor.
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Torsdag 8. nov 2012 ble det siste årsmøte i spesialforeningen NFRAM holdt i kantinen i Legenes hus. Spesialforeningen ble nedlagt og de resterende økonomiske midler overført til den nye fagmedisinske foreningen. Det gamle styret hadde fungert som interimstyre i arbeidet med opprettelse av ny fagmedisinsk forening, og kunne takke for seg. Alle fikk velfortjent takk fra forsamlingen. Det gamle styret bestod av Guri Spilhaug (leder), Rune Tore Strøm (nestleder), Dagfinn Haarr (kasserer), Svein Skjøtskift, Karsten Kronholm, Inger Hilde Trandem og Bjørg Hjerkinn. 
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Samme kveld ble den nye fagmedisinske foreningen opprettet, forslag til vedtekter godkjent og nytt styre valgt. Valgkomiteen var Gabrielle Welle-Strand (leder), Helge Waal og Reidar Høifødt. Leder av det nye styret ble valgt med akklamasjon: Guri Spilhaug. Deretter var det skriftlig valg siden det var flere kandidater enn styremedlemmer og etter opptelling ble det klart at det nye styret i tillegg til leder består av Rune Tore Strøm, Dagfinn Haarr, Svein Skjøtskift, Bjørg Hjerkinn, Eva Skudal og Kristin Nygård-Odeh. Årsmøtene ble ledet av med mild autoritet av Arild Schillinger. Etterpå samlet over 20 årsmøtedeltagere seg og spiste middag på nabo-restauranten. 
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Fredag 9. november var det festseminar på Soria Moria. Ca 50 deltagere fikk en uforglemmelig dag med velformulerte hilsninger og spennende forventninger til hva den nye spesialiteten vil bidra til for det rusmedisinske faget. 
Legeforeningens president Hege Gjessing ønsket velkommen og gratulerte, skålte i alkoholfri champagne og åpnet dagen. Hun gikk raskt gjennom historien bak den nye spesialiteten og slo fast at tiden var overmoden for denne spesialiteten. 
Helsedepartementet ved statssekretær Kjell Erik Øye takket og utfordret. Han bekreftet at HOD ønsket et raskt arbeid for å få alle formalia på plass. Helsedirektoratet som har fått oppdraget om sette standard og beskrive krav og rammebetingelser innledet ved prosjektet leder seniorrågiver Gabrielle Welle-Strand. Hun beskrev overordnet hvordan Helsedir går i gang med oppgaven. Legeforeningens fagdirektør Bjarne Riis-Strøm ønsket velkommen i det faglige fellesskapet i Legeforeningen og pekte på alle dører som nå åpnes og alle muligheter som ligger foran, hvorav noen helt sikkert blir krevende. 
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Psykologforeningen ved fungerende visepresident Birgit Aanderaa ønsket velkommen som spesialist og forsikret om at dette var psykologene riktig glade for. Direktør på SERAF, professor Jørgen Bramnes inviterte inn i akademia og gav fødselsdagspresenter i form av 5 gode råd. Det var ingen tvil om at han anbefalte klinikknær forskning. Leder av Norsk Allmennmedisinsk forening Marit Hermansen holdt en varm tale fra en nokså ung spesialitet og sa at rusmedisineren er en ekte halvbror (søster?) til allmennmedisin. Spesialrådgiver i Helse Sør-Øst Frode Bie representerte nettverk Rus i RHFene og hadde med seg eiers forventninger og minnet om at det også er grunn til å være ydmyk i dette fagfeltet. 
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Klinisk sosionom ved A-senteret Ingeborg Rokkones ønsket spesialiteten velkommen og ville gjerne samarbeide med flere leger. Hun minnet om at det sosialfaglige har en trygg og sterk plass i TSB. Så var det gode hilsninger fra leder av fagrådet for brukerorganisasjoner Erik Torjussen og fra Fagrådets fellesorganisasjon ved sekretariatsleder Jan Gunnar Skoftedalen. 
President i EUFAS (European Federation of Addiction Societies) dr.Karl Mann sendte hilsen som video-opptak fra Berlin, og president i ISAM (International Society of Addiction medicine) dr.Hannu Alho hilste den nye foreningen på direkte telefon fra Finland.

Nyvalgt leder av den fagmedisinske foreningen Guri Spilhaug avsluttet dagen med noen betraktninger over tema tidlig intervensjon og utholdenhet i det lange løp og ønsket kolleger velkommen inn i det virkelige og meningsfulle lege-livet som spesialist.
