Oppdatering om kursavgift for deltagere på obligatorisk overgangskurs

Kurset arrangeres på Strand hotell Fevik i uke 46, mandag 14.november – fredag 17.november. Dette er det siste obligatoriske overgangskurset og alle som skal søke om godkjenning etter overgangsregler innen overgangsvinduet lukker 1.12.2016 må ha gjennomført dette kurset. Alle som melder seg på fordi de rekker overgangsvinduet skal komme med. 

Kursets innhold vil i hovedsak være som for de to foregående kurs, med noen mindre justeringer. Kurset vil bli annonsert i Legeforeningens kurskatalog.
Påmelding til kasserer i NFRAM Dagfinn Haarr innen frist 15 oktober:
Epostadresse dhaarr@online.no
Påmeldingen skal inneholde: Navn, fødselsår, arbeidssted. Privat adresse

Tidligere kurs har vært delfinansiert via Helsedirektoratet. Det er nå klart at NFRAM får bare 20 % av tidligere støtte til dette kursarrangementet og deltageravgiften må derfor dekke mesteparten. NFRAM må følge Legeforeningens satser og ta ordinær deltageravgift som etter 1.7.2016 er 6400.- kr for en ukes kurs. (og ikke 4000.- kr som tidligere meldt)

NFRAM beklager at det har tatt lang tid å avklare dette. 
Den enkelte deltager bestiller og betaler hotell selv. Refusjon for hotellopphold og reise kan søkes fra Legeforeningens fond. Kursavgift og utgift til dagpakke er det vanlig å søke arbeidsgiver om dekning av. 

Guri Spilhaug
Leder NFRAM
