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Høring om godkjenning av sykehus m.m og om forslag til endringer i lov 2.juli 1999 nr. 61 om spesialisthelsetjeneste m.m.
Helse- og omsorgsdepartementet har sendt på høring forslag til endringer i forskrift 18. desember 2001 nr. 1539 om godkjenning av sykehus og om landsfunksjoner og medisinske kompetansesenterfunksjoner ved sykehus og om forslag til endringer i lov 2. juli 1999 nr. 61 om spesialisthelsetjenesten m.m.

Hensikten med forslagene er å gi bestemmelser om godkjenning av universitetssykehus på bakgrunn av en endring i universitets- og høyskolelovens bestemmelser, samt om godkjenning av nasjonale tjenester som tidligere gikk under betegnelsene lands- og flerregionale funksjoner, nasjonale medisinske kompetansesenterfunksjoner og kompetansesentre for sjeldne og lite kjente diagnoser og funksjonshemminger. 

Dersom høringen virker relevant bes det om at innspill sendes til Legeforeningen innen 03. november 2010. Det bes om at innspillene lastes opp direkte på Min side. 
Høringen finnes på Min side under Aktuelt – Høringer.
Med hilsen

Den norske legeforening

Terje Sletnes
Konst Direktør
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