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Situasjonen i dag

Helsetilstanden i den norske befolkningen er generelt god. De store utfordringene handler om å endre folks levevaner og å motvirke sosiale helseforskjeller.

Mange sykdommer kan knyttes til levevaner. Kreft, hjerte- og karsykdommer, kols og type 2-diabetes er noen eksempler. En av fem nordmenn har fedme og 10-20 % av barn og unge er overvektige. Vi drikker stadig mer alkohol. Nedgangen i røyking ser ut til å ha flatet ut. Tobakk antas å være årsak til rundt 7 000 dødsfall hvert år. Vi spiser for lite frukt og grønt, grovt brød og fisk og vi beveger oss for lite.

Psykiske problemer og muskel- og skjelettlidelser er den viktigste årsaken til uføretrygd. Hvert år er det rundt 1 800 personer som dør som følge av ulykker. Det er også utfordringer knyttet til miljø og helse, for eksempel rent drikkevann til alle.

Det er et uutnyttet potensial i samarbeidet mellom offentlig og frivillig sektor, og mellom kommuner, fylkeskommuner og statlige myndigheter.

Mer om situasjonen i dag
Mål for perioden

Overordnet mål er flere leveår med god helse i befolkningen og reduserte sosiale helseforskjeller.

Det skal være lett å gjøre valg som fremmer god helse. Det skal være enkelt å velge sunne alternativ.

Flere sektorer i samfunnet skal engasjere seg i folkehelsearbeid og samarbeide på tvers. Innsatsen skal være koordinert, også nasjonalt. Helsekonsekvenser av ulike tiltak skal vurderes og tas hensyn til i departementenes planer, strategier og lovverk.

Nøkkeltall over folks helseatferd og helsetilstand skal være tilgjengelig for alle.

Offentlig og frivillig sektor skal ha gode rutiner for samarbeid om folkehelse.

Mer om mål for perioden
Mulige virkemidler

Det må være riktig balanse mellom politiske tiltak på befolkningsnivå og faglige tiltak på individnivå, kombinert med respekt for enkeltpersoners valg av livsstil og levevaner. Samtidig må det legges til rette for at det skal være enkelt å ta sunne valg.

Gode resultater i folkehelsearbeid krever systematisk innsats og langsiktige strategier. Samarbeid på tvers av sektorer og samarbeid med frivillig sektor og andre aktører er en forutsetning.

Fastsette måltall for de viktigste folkehelseområdene (fysisk aktivitet, tobakk, ernæring, ulykker mv).

Videreutvikle strategier og handlingsplaner som verktøy for å forankre folkehelse i aktuelle sektorer. Berørte departementer samarbeider på tvers. Dette arbeidet skal fortsette.

For å endre folks levevaner må flere typer virkemidler benyttes samtidig og ses i sammenheng.

Lovendringer og andre typer reguleringer på enkelte områder kan vurderes, på samme måte som røykeloven. Eksempel: Mulige restriksjoner mot å markedsføre usunne mat- og drikkevarer for barn.

Vurdere å bruke prisvirkemidler og andre økonomiske virkemidler ut over det som gjøres i dag.

Folkehelsearbeid må skje der barn og unge oppholder seg, som barnehager og skoler.

Sette klare mål for informasjons- og kommunikasjonstiltak, og tiltak for å bedre kompetansen i folkehelsearbeid.

Vinne erfaringer og utvikle metoder for samvirke mellom frivillige og offentlige myndigheter om folkehelse, bl.a. gjennom modellforsøk.

Mer om mulige virkemidler
