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Høringssvar - Forslag til endringer i MSIS-forskriften og forskrift om allmennfarlige smittsomme sykdommer.

Ylf takker for mulighet til å svare på høringen Forslag til endringer i MSIS-forskriften og forskrift om allmennfarlige smittsomme sykdommer.

Vi ser at det er gode faglige argumenter for de forskriftsendringer som foreslås. I fagmiljøene har blant annet et HIV-register vært ønsket i lang tid. Samtidig er mange av disse sykdommene dessverre fortsatt forbundet med stigma, og en frykter at terskelen for å oppsøke helsevesenet ved mistanke om disse sykdommene øker ytterligere dersom man vet at navn og fødselsnummer rapporteres til et register. Det er svært viktig at personvernhensyn ivaretas tilstrekkelig og at dette kommuniseres slik at man unngår at personer med risiko for alvorlig sykdom unndrar seg diagnostikk og behandling i frykt for svekket personvern.

I høringsutkastet angis at de foreslåtte endringer i meldingsplikten innebærer at mengden personopplysninger i MSIS totalt sett vil øke. Dette, og muligheten for å koble flere registre sammen, åpner for personvernmessige problemer, og disse problemstillingene må belyses og tiltak må gjøres for å beskytte den enkelte. Vi kan ikke se at det følger tilstrekkelige økonomiske rammer til å sikre personvernet.

Økt byråkrati, meldeplikt og endring av rutiner og systemer fører med seg både økonomiske og administrative konsekvenser for alle ledd i kjeden. Vi kan derfor ikke se at formuleringen "Innføringen av meldingsplikten vil få små økonomiske og administrative konsekvenser.» er troverdig.
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