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Intern høring – Landsstyresak– Komiteer og råd for ivaretakelse av Legeforeningens arbeid med spesialist- og etterutdanning
Ylf støtter forslagene til forankring av Legeforeningens utdanningsvirksomhet i Legeforeningens lover. 

Legeforeningen har - og må ha - en sentral rolle i spesialist- og etterutdanningen av leger. Spesialitetskomiteene er svært viktige i denne sammenheng, og ved bortfall av de generelle bestemmelsene for spesialistutdanning av leger vil disse mangle en forankret regulering. Siden dette er Legeforeningens komiteer støttes det at reguleringen skjer i Legeforeningens lover. Ylf støtter også at tilsvarende gjøres for kompetanseområdene.
Ylf støtter også at det etableres en egen spesialitetskomite for LIS1 - tidligere turnus. Det er særskilte utfordringer knyttet til denne delen av spesialiseringen, og det er behov for et utvalg som særskilt håndterer slike forhold. Dels skyldes dette at sammensetningen av fagområder skiller seg fra den resterende spesialiseringen. LIS 1 består av læringsmål som dekkes av en rekke spesialiteter. Dels skyldes dette at det dreier seg om spesialisering i sykehus og i kommune. Og dels skyldes dette at LIS1 er i starten av sin yrkeskarriere. Videre er det en rekke særbestemmelser i forskrift og rundskrift som kun gjelder for LIS 1. Det er særlig viktig at dette gjøres i den tiden vi nå går inn i hvor turnustjenesten er bortfalt, og erstattet av LIS1. Disse forhold bidrar samlet sett til at behovet er til stede for en egen spesialitetskomite.
Dersom det opprettes en slik spesialitetskomite for LIS1 vil imidlertid denne bli tydeligere faglig rettet enn turnusrådet i dag er. I turnusrådets mandat i dag er det oppgaver med klarere grensesnitt mot fagforeningsvirksomhet, f.eks arbeidet med å belyse sosiale og kollegiale problemer. Det blir viktig at dette ivaretas også i fremtiden, og Ylf vil i denne sammenheng peke på at en endring vil øke behovet for tett kontakt mellom Ylfs styre og Legeforeningens sekretariat i slike spørsmål. 
Spesialitetsrådets forankring i Legeforeningens lover virker også fornuftig. Det at det kan etableres et slikt samarbeidsråd med muligheter for sammensetning blant de aktørene som har en rolle i spesialistutdanningen har gode grunner for seg. Imidlertid er det da viktig at et slikt råd får en betydningsfull rolle. Ylf mener derfor at det må sikres bred representasjon fra de ulike gruppene i den nye fagaksen som forventes etablert i landsstyrets møte 2018. Av disse grunner bør spesialitetsrådets sammensetning internt reguleres bedre i Legeforeningens lover, f.eks i en ny § 3-10-4. For øvrig støtter Ylf at fagstyret oppnevner representantene.
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