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Intern høring - Retningslinjer for Legeforeningens alkoholpolitikk
Ylf har diskutert Legeforeningens alkoholpolitikk i det utvidede styret. Høringssvaret gjengir både flertallets- og mindretallets argumenter med styrets konklusjon som avslutning.

Flertallet i Ylfs styre mener at det på festmiddager bør serveres både mat og drikke i tråd med interne retningslinjer fra 2010. Drikke kan altså være med eller uten alkohol etter deltakerens ønske. Foreningen må uansett sørge for å alltid tilby gode alkoholfrie alternativer. Flertallet mener at Legeforeningen ivaretar en ansvarlig alkoholpolitikk gjennom sine interne retningslinjer fra 2010.

Mindretallet mener at dagens regelverk ikke er godt nok, og at dagens praksis er til skade for Legeforeningens omdømme blant egne medlemmer. Mindretallet vil fremheve at det finnes et stort antall vektige og evidensbaserte somatisk-medisinske og sosialmedisinske argumenter for å redusere det kontingent-betalte alkoholtilbudet til tillitsvalgte i forbindelse med festmiddager. Sett i lys av den siste tids varslingssaker om seksuell trakassering, vil mindretallet understreke foreningens ansvar for å bruke kontigentmidlene til å skape trygge politiske og sosiale arenaer som er inkluderende for alle tillitsvalgte. Mindretallet mener også at disse argumentene, med grunnlag i god evidens, trumfer sedvane-argumentet som vanligvis dominerer diskusjonen for å beholde status quo. Mindretallet mener at Legeforeningen ikke bør tilby mer enn to enheter alkohol ved festmiddager.

 

Konklusjon:

Yngre legers forening støtter at Legeforeningen har et gjennomtenkt og ansvarlig forhold til alkohol. Det er avgjørende at Legeforeningen og dens foreningsledd har kontinuerlig fokus på etterlevelse av disse retningslinjene. Ylf støtter altså derfor at Legeforeningens alkoholpolitikk videreføres med ordningen som ble vedtatt i 2010, herunder at det serveres maksimalt fire alkoholenheter per person knyttet til særlige anledninger.
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