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Til:
Familie- og kulturkomiteen 
Stortinget

0026 Oslo
v./ saksordfører Linda C. Hofstad Helleland 
Deres ref.: Dokument 8:7 S (2011-2012)   Vår ref.: 11/6337
Dato: 12.12.2011PRIVATE 

Legeforeningens innspill til representantforslag om å endre lovverket til å bli tilpasset retningslinjer for amatør- og proffboksing
Legeforeningen er gjort kjent med at Familie- og kulturkomiteen arrangerer åpen høring om Dokument 8:7 S (2011-2012) 13. desember 2011. Siden vi ikke var klar over høringen, tillater vi oss å sende våre synspunkter på Dok.8:7 S (2011-2012) skriftlig.  

Legeforeningen mener:

· Det bør være totalforbud mot kampsport der knockout er lov.
I representantforslaget vises det til at fokuset for å øke sikkerheten for utøvere som driver sport der knockout er tillatt, bidrar til å redusere skadene på utøverne. Dette står i sterk kontrast til nyere medisinsk forskning. Det foreligger overbevisende medisinsk dokumentasjon på at slik kampsport fører til både akutte og kroniske hjerneskader. I de fleste tilfeller gir slag mot ansikt en forbigående hjerneskade, men forskning fra 2011 viser at flere enn tidligere antatt utvikler alvorlig varig hjerneskade (kronisk traumatisk encephalopati). I en oversiktsartikkel fra 2009 (se vedlegg) viser forskeren at en skade som blir utløst av en akselerasjon eller deselerasjon nedregulerer hjernefunksjonen og kan gi varige skader. Spesielt ved repetisjon. Vi minner også om at det er 7-8 årlige dødsfall i profesjonell boksing. 
Legeforeningen vil også advare mot oppfatningen om at dersom kvalifisert medisinsk personell er tilstede under arrangementer der kampsport utøves, kan en del av de skader som oppstår, bli vesentlig redusert. Dette er ikke tilfellet. De hyppigste skader som følger av denne sporten oppstår lang tid etter at skadene er påført, og vil ofte være vanskelig å registrere umiddelbart etter at skaden er forårsaket. Det vil derfor bare helt unntaksvis, og i akutte tilfeller, være mulig for kvalifisert medisinsk personell å kunne påvirke konsekvensene av slike skader.

Det nevnes i representantforslaget at det forekommer alvorlige skader også i en rekke andre idretter, noe som legges til grunn for at forbudet bør oppheves. Legeforeningen vil i den forbindelse understreke at den store forskjellen mellom disse idrettene og kampsport, er at de sistnevnte har som formål å påføre motstanderen skade. Sammenlignet med andre kampidrettet og nyere sportsgrener med høyt skadepotensialet, er profesjonell boksing i en særstilling siden den tillater direkte slag mot hodet. Legeforeningen vil advare mot å tilpasse lovverket for amatørboksing til internasjonale regler.
Legeforeningen er alvorlig bekymret for signaleffektene og skadevirkningene ved å legalisere en aktivitet som har som målsetning å slå knockout på motstanderen, som er definisjonen på en lett hjerneskade. 

Ønskes ytterligere opplysninger, ta gjerne kontakt med undertegnende.  

Med hilsen,
Den norske legeforening
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