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Situasjonen i dag

Pårørende yter stor innsats for barn med særlige behov og for voksne og eldre som er avhengig av hjelp i dagliglivet. Omfanget av omsorgstjenester fra pårørende er nesten på høyde med omfanget av den kommunale omsorgstjenesten. Noen pårørende utfører særlig tyngende omsorgsoppgaver som kommunen er lovpålagt å sørge for.

Frivillige organisasjoner og pasient- og brukerorganisasjoner er viktige samarbeidsparter og pådrivere. Mange legger stor innsats i å fremme medlemmenes interesser gjennom informasjonsarbeid og representasjon i saker og organer.

Organisasjonene gjør en betydelig innsats ved å organisere frivillige og drive institusjons- og tjenestetilbud, for eksempel innen rehabilitering, psykisk helse og tilbud til rusavhengige. Disse tilbudene er et supplement til offentlige tjenester. På mange områder har organisasjonene vært pionerer for det som siden er blitt offentlige oppgaver eller arbeidsformer.

Både pasient- og brukerorganisasjoner og frivillige organisasjoner bidrar til å fremme folkehelse gjennom å aktivisere sine medlemmer og gjennom likemannsarbeid.

Mer om situasjonen i dag
Mål for perioden

Omfanget av frivillig omsorg skal styrkes.

Pårørendeomsorg skal kunne kombineres med deltakelse i arbeidslivet.

Frivillige organisasjoner og organisasjoner for pasienter, brukere og pårørende er viktige samhandlingspartnere i drifting og videreutvikling av tjenestene.

Legge til rette for at organisasjonene kan bidra til pasienter og brukeres egenmestring og deltakelse.

Mer om mål for perioden
Mulige virkemidler

Følge opp strategien om partnerskap med familie og lokalsamfunn i Omsorgsplan 2015.

Utrede ytelser for pårørendeomsorg som erstatter kommunale tjenester.

Følge opp strategien partnerskap for folkehelse for etablering av regionale og lokale partnerskap for folkehelse.

Gjennomføre dialog, sentralt og lokalt, mellom myndigheter og organisasjoner, i faste fora og ad hoc-grupper for å utvikle nye planer og tiltak.

Videreutvikle lærings- og mestringstiltak i kommunene og spesialisthelsetjenesten som arena for samarbeid med frivillige organisasjoner.

Økonomisk støtte til foreninger og organisasjoner.

