Årsmøte arbeidsgruppen i ekkokardiografi 22.10.11, Tønsberg.
1. Innkallingen ble godkjent.

2. Svend Aakhus ble valgt til møteleder og Mai Tone Lønnebakken referent.

3. Årsrapport for 2010 ble gjennomgått.

4. Regnskap for 2011 og budsjett for 2012 ble godkjent uten endringer.

5. Orientering om aktuelle saker:

a. Endring i NCS møtestruktur fra 3 til 2 årlige møter, der Høstmøtet i ekkokardiografi slås sammen med Vintermøtet til et felles NCS Høstmøte.
b. Ekkokardiografi kurs: Grunnkurs nå etablert med 2 ganger årlig. Videregående kurs kontinuerer 1 gang i året og TØE kurs 1 gang i året.

c. Arbeidsgruppen har laget standarder for TTE og TØE, lagt ut på ekkoweb (www.hjerte.no).

d. Oppgradering av arbeidsgruppens nettside i samarbeid med legeforeningen.

e. EAE tilbyr akkreditering i TTE, TØE, stressekkokardiografi og medfødt hjertesykdom i tillegg til akkreditering av ekkolaboratorier. Dette er foreløpig ikke gjennomført i Norge.

f. Utdanning av ekkoteknikere i Norge. AG har støttet Høyskolen i Sør Trøndelag (HIST) sin etablering av utdannelse av ekkoteknikere ved deltagelse i rådgivende komite.
g. Kodeverket for ekkokardiografi forsøkes endret, der AG foreslår egen kode for forenklet ekkokardiografi, kode for TØE/TEE ved inngrep og perkutane prosedyrer, separate stressekkokoder for medikamentelt stress og ergometrisk stress.

h. EAE styre 2010-2012 ble presentert. Endring fra «Echocardiography» til «Cardiac Imaging».

i. Nordic Cardiac Imaging møte avholdes 15-16.juni 2012 i København hvor de nordiske AG ekkokardiografi er representert i scientific committee.
6. Valgkomite: Siste avgåtte leder i arbeidsgruppen i ekkokardiografi er etter vedtektene leder av valgkomiteen.Ny valgkomite for 2011-12 bestående av: Reidar Bjørnerheim (OuS, Oslo), Knut Bjørnstad (St.Olav, Trondheim) og Tone Nerdrum (Ahus, Oslo) ble valgt med akklamasjon.

Evt. Ingen saker.
Mai Tone

