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Forslag til ny fremtidig arbeidsskadeforsikring - organisering og yrkessykdommer.  
Arbeids- og inkluderingsdepartementet har sendt på høring forslag til fremtidig arbeidsskadeforsikring - organisering og yrkessykdommer. 

En hovedoppgave for regjeringen er å styrke, fornye og videreutvikle velferdssamfunnet. Et bærekraftig velferdssystem må bygge på et verdiskapende samfunn. Høy arbeidsinnsats i samfunnet som helhet er avgjørende for verdiskapingen. Regjeringens strategi er derfor å utvikle virkemidler i arbeids- og velferdspolitikken slik at sysselsettingen styrkes og slik at en sikrer at færrest mulig faller ut av arbeidslivet. Pensjonsreformen og arbeids- og velferdsreformene, herunder NAV reformen, er sentrale tiltak til nå. En ny framtidig arbeidsskadeforsikring er et ytterligere element i strategien til Arbeids- og inkluderingsdepartementet.

Dersom saken synes relevant ber vi om at innspill oversendes sekretariatet innen 27.januar 2009 til adresse: horinger@legeforeningen.no.  

Høringen finnes under ”Aktuelt” på Min Side – Legeforeningens medlemsportal
Med hilsen

Den norske legeforening

Terje Sletnes
Seksjonssjef
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