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Høring – veileder for kommunale frisklivssentraler

Legeforeningen har mottatt høring fra Helsedirektoratet om: Veileder for kommunale frisklivssentraler. 

Frisklivssentraler skal være et kvalitetssikret oppfølgingstilbud for grupper som har økt helsemessig behov for å endre helseatferd, og skal kunne bidra til å redusere sosial ulikhet i helse. Veilederen skal ferdigstilles til, og presenteres på nasjonal frisklivskonferanse i Ålesund 9.-11. februar 2011. Veilederen har tidligere vært på uformell innspillsrunde til Fylkesmenn og fylkeskommunene Troms, Nordland, Oppland, Buskerud og Vest-Agder samt nasjonale råd for ernæring, tobakksforebygging og fysisk aktivitet. 
Veilederen sendes nå på høring til alle fylkeskommuner, Fylkesmenn, kommuner som pr desember 2009 var kartlagt med frisklivssentral, Den norske legeforening, Norsk fysioterapeutforbund, Kliniske ernæringsfysiologers forening, Norsk sykepleierforbund, de nasjonale råd for ernæring, tobakksforebygging og fysisk aktivitet, samt flere aktuelle fagpersoner. 

Dersom høringen virker relevant bes det om at innspill sendes til Legeforeningen innen 05. januar 2011. Det bes om at innspillene lastes opp direkte på Min side. 
Høringen finnes på Min side under Aktuelt – Høringer.
Med hilsen

Den norske legeforening

Terje Sletnes
Konst Direktør
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