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Høring - utkast til endringer av forskrift om tuberkulosekontroll, MSIS- og tuberkulosekontrollforskriften og blåreseptforskriften. 
Helse- og omsorgsdepartementet har sendt på høring – utkast til endringer av forskrift om tuberkulosekontroll, MSIS- og tuberkulosekontrollforskriften og blåreseptforskriften. 
Endringene som foreslås i de tre forskriftene, har relevans for tuberkulsoearbeidet i Norge. I tillegg foreslås en endring i blåreseptforkriften med relevans for MRSA. Utkast til endring av forskriften om tuberkulosekontroll må sees i sammenheng med utkast til nye anbefalinger fra Nasjonalt folkehelseinstitutt om innholdet i tuberkuloseundersøkelsen for ulike grupper med plikt til undersøkelse.
Dersom saken synes relevant ber vi om at innspill til uttalelse oversendes sekretariatet elektronisk innen 03.november 2008 til adresse: horinger@legeforeningen.no
Relevante dokumenter ligger på Legeforeningens nettsider: Min side.no Klikk på Aktuelt og velg deretter  ”Høringer/Høringer i arbeid.”
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