Norsk Selskap for Endokrinologi 
og Norsk Endokrinologisk Forening


Årsmelding for 2010


Årsmøte
Møtet ble avholdt i forbindelse med vintermøtet i Norsk Selskap for Endokrinologi på Quality Hotel Leangkollen i Asker den 07.-09. mars 2010.  Regnskapet for 2009 ble godkjent av revisor og av generalforsamlingen. Det nåværende styret ble sittende et år til. På neste generalforsamling vil det bli valg av nytt styre uavhengig av geografisk lokalisasjon. Tanken er å få medlemmer som er motivert for foreningsarbeid.
Det ble valgt ny Vitenskapelig komitè hvor Kristian Løvås fortsatte og Sven Carlsen og Kristian Hanssen ble valgt inn som nye medlemmer.  
Det ble vedtatt å starte Norsk Thyreoideagruppe som en undergruppe til selskapet. 

Møter
Vintermøtet ble avholdt på Quality Hotel Leangkollen i Asker den 07.-09. mars 2010.  Drift av vintermøtet er selskapet sin klart største kostnad.
Også i år var vi representert på Norsk Indremedisinsk Høstmøte den 04.-05. november hvor Kristian Løvås deltok med foredraget ”Akutt binyrebarksvikt  og Kåre Birkeland  med ”Inkretinbasert behandling av type 2 diabetes”.

Forskningspris og forskningsstipend
Utdelinger i 2010
· Stefan Johansson ble tildelt reisestipend fra Nils Normanns minnefond kr 100.000,-
· Helge Ræder ble tildelt reisestipend fra Norsk Selskap for Endokrinologi kr 100.000,-

Spesialistutdanningen og Consul-kursene
Spesialistkommiteen er supplert med nye medlemmer og ledes nå av Jan Inge Sørheim.
De felles nordiske Consulkursene fortsetter, men nå som et samarbeid mellom Sverige og Norge.  Danmark har trukket seg ut.  Consulkurs i 2010 ble arrangert i Uppsala i Sverige med tema Thyreoidea og  calsium-benmetabolske sykdommer.
Consulkurset for 2011 vil bli avholdt i Bergen 04.-08. april med tema Diabetes og hyperlipedimi. Selskapet har i 2010 gitt tilskudd til Consul-deltakere som har søkt om å få dekket mellomlegg mellom kurskostnader og utgiftsrefusjoner fra arbeidsgiver+Legeforeningen (kr 1700 pr deltaker, totalt ca kr 10 000).
 
Økonomi
Medlememr som er under spesialistutdannelse og medlemmer i doktorgradsprogram kan søke Selskapet om reisestøtte til møter utenlands. Det er praksis for at Selskapet yter støtte til medlemmer som har fått akseptert et vitenskapelig arbeid for muntlig presentasjon på kongressene, begrenset oppad til:
· Kr 5000,- for kongresser i Europa
· Kr 10.000,- utenfor Europa

Norsk Selskap for Endokrinologi har solid økonomi. Regnskap for 2010 blir presentert på årsmøtet. 
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