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Situasjonen i dag

Ledelse og arbeidsmiljø har stor betydning for virksomheters omdømme, rekruttering, trivsel, sykefravær og for å beholde medarbeidere.

Ledelse av helsevirksomheter er i økende grad blitt profesjonalisert. Det arbeides systematisk med lederutvikling og utvikling av gode arbeidsmiljøer og arbeidsplasser i sektoren.

Lederutfordringer og arbeidsmiljø i sektoren har til en viss grad vært forbundet med interessemotsetninger og maktkamp mellom ulike profesjoner.

Sykefraværet blant ansatte i helse- og omsorgstjenesten er noe høyere enn gjennomsnittet for andre sektorer.

Å rekruttere, beholde og utvikle gode medarbeidere i alle deler av helsetjenesten blir svært viktig framover for å lykkes med samhandlingsreformen.

Mer om situasjonen i dag
Mål for perioden

IA-avtalen skal følges opp.

Systematisk arbeid med strategisk personal- og kompetanseplanlegging, utvikle gode arbeidsmiljø, lederutvikling, sykefraværs- og deltidsproblematikk og seniorutfordringer.

Redusere ufrivillig deltid og bruk av midlertidige ansettelser.

Utvikle gode kulturer for samarbeid på tvers av profesjoner og nivåer i helse- og omsorgssektoren.

Styrke ledelseskompetansen i den kommunale helse- og omsorgstjenesten.

Det må rettes oppmerksomhet mot at helsepersonell i økende grad er flerkulturelt sammensatt.

Skape spennende arbeidsplasser der de ansatte får ansvar og utfordringer.

Mer om mål for perioden
Mulige virkemidler

Videreføre og utvikle det nasjonale lederutviklingsprogrammet for helseforetakene som drives av de regionale helseforetakene, og har som mål å gi nåværende og fremtidige ledere en samlende referanseramme og et felles kunnskapsgrunnlag.

Det er avsatt midler i Kompetanseløftet 2015 for å utvikle og distribuere en praktisk lederopplæringspakke for de kommunale omsorgstjenestene.

Det tas sikte på å utarbeide en egen lederplattform for ledere i helseforetakene. Lederplattformen skal konkretisere verdier, prinsipper, retningslinjer og krav til lederatferd i helseforetakene.

Sykefraværsutvikling og igangsatte tiltak på området må følges opp.

Mer om mulige virkemidler
