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Høring – landsstyresak - kjønnskvotering og andre rekrutteringstiltak for en jevnere kjønnsbalanse ved opptak til medisinstudiet 
Hedmark legeforening (HELF) har diskutert kjønnskvotering og andre rekrutteringstiltak for en jevnere kjønnsbalanse ved opptaket til medisinstudiet. 

HELF avga i 2016 et høringssvar til ”Prosjekt grunnutdanning: Grunnutdanning av leger – utvikling og harmonisering” hvor vi gikk imot kjønnskvotering som tiltak; 
” HELF er imot kjønnskvotering ved opptak til medisinstudiet. 

Det er svært vanskelig å lage intervju ordninger som sikrer opptak av ”riktige” studenter. Det er omtrent umulig å vurdere personlig egnethet på en riktig og rettferdig måte. De fleste studentene er enda unge og svært formelige både mtp personlighet og kunnskap gjennom studiet. Det er optimalt med en jevn kjønnsfordeling, men for å oppnå dette må man antagelig endre det norske skoleutdanningssystemet allerede i grunnskolen. Det må arbeides med å markedsføre medisinstudiet slik at man tiltrekker seg flere mannlige søkere. Markedsføringen bør vise frem yrket som attraktivt og spennende, også for gutter.”
Høringsbrevet til Landsstyresaken om kjønnskvotering er grundig og gir god bakgrunnsinformasjon. HELF ser at det ikke har blitt noen endringer med økt antall mannlige søkere til medisinstudiet siden vi avga høringssvar om temaet i 2016. Høringsbrevet gir også grunnlag for å tvile på om rekrutteringskampanjer og bedre markedsføring vil ha effekt. Det er viktig med tiltak som virker raskt. 

Generelt er det viktig for pasientene og for helsevesenet at leger er både kvinner og menn. Kanskje er det andre grupper i samfunnet som også burde kvoteres inn? Det er ved UNN allerede kvotering for de med samisk etnisitet og en ”Nord-Norge-kvote”. 
Ideelt sett bør leger bør representere et så bredt og generelt utvalg av befolkningen som mulig for å kunne gi best mulig helsetjenester, men kanskje blir dette med kjønn av mindre betydning fremover? 
Vi er prisipielt fortsatt imot kvotering, men ser at dette nå er et nødvendig midlertidig tiltak. HELF foretrekker kvotering fremfor kjønnspeng for å sikre at det ikke blir en skjevfordeling andre vegen. 

HELF ønkser seg en oversikt over om det er forskjell på hvilke spesialiteter kvinner og menn velger i forkant av Landsstyremøtet evt også om det finne sen oversikt over om man velger å bo ruralt eller urbant Vi tror det er en forskjell og mener også derfor at det er viktig med en bedre kjønnsbalanse for å sikre rekruttering til alle spesialiteter og til alle deler av landet. 
HELF støtter at det  bør det innføres en tidsbegrenset kjønnskvotering for å oppnå minimum 30 % menn på medisinstudiet.
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