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Intern høring - Retningslinjer for Legeforeningens alkoholpolitikk 

Hedmark legeforening (HELF) har diskutert Legeforeningens alkoholpolitikk på styremøtet 15.mars. Noen i styret mener det beste samfunnspolitiske signalet er om Legeforeningen går foran med et eksempel og ikke dekker alkohol for deltagere på arrangementer i Legeforeningens regi. Vi vurderer dette slik at det å ikke dekke alkohol er et viktig signal, men ser også argumentet med at det internt i Legeforeningen kan medføre økt alkoholbruk når det ikke settes en standard for antall enheter.  HELF ser at det kan være vanskelig å regulere/sette retningslinjer for kjøp av alkohol dersom medlemmene skal betale kjøp av alkohol selv. Dette vil vel være opp til hvert enkelt medlem å regulere uansett og serveringsstedets generelle regler for servering av alkohol vil være gjeldende? 

Alle er enige om at de nåværende retningslinjene bør justeres slik at antall enheter som serveres blir mindre enn 4 enheter. 

Det er viktig at gode alternativer til alkoholholdige drikkevarer tilbys og presenteres like godt og tydelig. 

Anledningen er avgjørende for om det bør tilbys 2 eller 3 alkoholenheter til festmiddager og andre spesielle anledninger. Styret er delt i dette og omtrent halvparten vil anbefale endring av regelverket til alternativ 2; ”Legeforeningens alkoholpolitikk bør videreføres med ordningen som ble vedtatt i 2010, men det skal serveres maksimalt 3 alkoholenheter per person ved særlige anledninger”, den andre halvparten i styret foretrekker alternativ 3; ” Legeforeningens alkoholpolitikk bør videreføres med ordningen som ble vedtatt i 2010, men det skal serveres maksimalt 2 alkoholenheter per person ved særlige anledninger”.

I HELF sin regi er det kun ved festmiddag på årsmøtet at det tilbys alkohol utenom på medlemmets egen regning. HELF synes dette er legitimt for å nyte festmiddagen og alle foreningsledd bør selvsagt følge retningslinjene for alkoholservering i Legeforeningens regi. Forskriften om pliktmessig avhold for helsepersonell 8 t før arbeid bør fortsatt gjøres bedre kjent for medlemmene (FOR-2012-05-04-400) og det bør selvsagt ikke serveres alkohol i strid med dette. Alkohol bør ikke serveres på kurs og alltid etter avsluttet faglige program. På seminarer er det riktig at medlemmene dekker kjøp av alkohol selv. 
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