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Høring forslag til endring av forskrift om innsamling og behandling av helseopplysninger i System for vaksinasjonskontroll (SYSVAK- registerforskriften) og forskrift om legemidler (legemiddelforskriften)
Helse- og omsorgsdepartementet har sendt på høring forslag til endring av forskrift 20. juni 2003 nr. 739 om innsamling og behandling av helseopplysninger i System for vaksinasjonskontroll (SYSVAK-registerforskriften) og forskrift 22. desember 1999 nr. 1559 om legemidler (legemiddelforskriften). 

Helse- og omdorgsdepartementet foreslår en utvidelse av SYSVAK-registeret og forbedring av rapporteringssystemet for vaksinebivirkninger. I dag gir SYSVAK-forskriften bare hjemmel for å registrere vaksinasjoner av personer som er omfattet av det nasjonale programmet for vaksinering mot smittsomme sykdommer (Barnevaksinasjonsprogrammet). HOD mener at det  er behov for å utvide SYSVAK-registeret til også å omfatte vaksinasjoner av personer som ikke er omfattet av Barnevaksinasjonsprogrammet. Det er spesielt behov for å innføre meldeplikt for all vaksinasjon med vaksine mot livmorhalskreft, forårsaket av humant papillomavirus (HPV-vaksine), både for barn og voksne. Det foreslås også å åpne for registrering av vaksiner utenom Barnevaksinasjonsprogrammet, når de vaksinerte selv samtykker til en slik registrering.  
Dersom saken synes relevant ber vi om at innspill registreres på Min Side innen 11. mai 2009
på www.legeforeningen.no/minside 


Høringen finnes under ”Aktuelt” på Min Side – Legeforeningens medlemsportal
Med hilsen

Den norske legeforening

Terje Sletnes
Seksjonssjef
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