7 - Arbeid og helse
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Situasjonen i dag

Arbeid er i seg selv viktig for folkehelsen. Et inkluderende arbeidsliv som forebygger sykefravær, hindrer utstøting og gir alle mennesker mulighet for å delta i arbeidslivet, har stor verdi for velferdssamfunnet.

Nesten 700 000 personer i yrkesaktiv alder står midlertidig eller varig utenfor arbeidslivet. Dette er ca. 1/5 av befolkningen i arbeidsdyktig alder. Norge er det OECD-landet som har høyest tilgang på nye uføre og lavest avgang. Muskel- og skjelettlidelser  og psykiske lidelser er de vanligste årsakene til at folk faller utenfor arbeidslivet i kortere eller lengre perioder. Tallet på uføre med lettere psykiske lidelser øker, særlig i gruppen 20-39 år.

Nesten alle unge begynner i videregående opplæring etter grunnskolen. Fem år senere er det bare rundt 70 % som har gjennomført og bestått med full studiekompetanse eller yrkeskompetanse.

Mer om situasjonen i dag
Mål for perioden

Endre forhold som bidrar til eller opprettholder urettferdig fordeling og fattigdom.

Skape et mer inkluderende arbeidsliv med flere mennesker i arbeid og aktivitet, og færre på passive stønader. Skjerpe innsatsen for et godt arbeidsmiljø, bekjempe utstøting og gjøre terskelen lavere for å komme inn i arbeidslivet.

Flere skal fullføre videregående opplæring. Andelen som ikke fullfører skal reduseres.

Mer om mål for perioden
Mulige virkemidler

Avtalen om et mer inkluderende arbeidsliv med forankring av oppfølgingen i Arbeidslivs- og pensjonspolitisk råd. Avtalen skal bidra til å forebygge og redusere sykefravær, styrke jobbnærvær og bedre arbeidsmiljø, og hindre utstøting og frafall fra arbeidslivet.

Det skal legges vekt på tiltak for å redusere sykefraværet, øke avgangsalderen i arbeidslivet og sikre rekruttering av personer med nedsatt funksjonsevne og andre utsatte grupper i arbeidslivet.

Sikre en bedre og mer effektiv sykefraværsoppfølging, tettere oppfølging av den sykemeldte og bruk av sanksjoner overfor aktører som ikke følger opp.

Utarbeide veiledere og tilby tiltak for å bedre kompetansen til de som sykmelder, for å sikre enhetlig praksis. Iverksette rehabilitering med arbeid som mål raskt.

Tydeliggjøre arbeidets betydning for helsen og formidle ny kunnskap om virkning og bivirkning av arbeidsfravær til arbeidstakere og arbeidsgivere.

Redusere frafallet i videregående skole gjennom gode og inkluderende læringsmiljøer fra barneskolen til videregående. Helsetjenesten kan bidra ved å identifisere risikogrupper og følge opp de som trenger det tidlig.

Rapporten fra utvalget som utreder spørsmål om utstøting og sykefravær i helse- og omsorgssektoren, vil stå sentralt i videre arbeid.

Mer om mulige virkemidler
