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Høring - endringer i blodforskriften for å sikre tilgang på blod og blodprodukter under utbrudd av pandemisk influensa A (H1N1)
Legeforeningen har mottatt høring fra Helse- og omsorgsdepartementet Beregninger utført av European Blood Alliance Emergency Planning Group viser at det som følge av den pågående pandemiske influensa A(H1N1) kan oppstå en netto mangel på blod/blodprodukter på 10—15 %. For å kunne avhjelpe en eventuell mangel på blod ble kommisjonsdirektiv 2009/135/EF vedtatt 3. november 2009. 


Direktivet gir hjemmel for en midlertidig lemping av utvelgelseskriteriene når det gjelder blodgivers hemoglobinnivå og utelukkelsesperiode etter influensalignende sykdom. Departementet hører med dette endring i blodforskriften vedlegg I med sikte på å fastsette endringene snarest mulig, og senest innen 1. januar 2010. Det tas sikte på at endringene ikke skal tre i kraft før forsyningssituasjonen tilsier det. Departementet foreslår derfor at endringene skal tre i kraft når departementet bestemmer.

Vi beklager den korte fristen, men dersom høringen virker relevant bes det om at innspill sendes til Legeforeningen innen 01. desember 2009. Det bes om at innspillene lastes opp direkte på Min side. 
Høringen finnes på Min side under Aktuelt – Høringer. 
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