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Situasjonen i dag

De fleste tannhelseproblemer kan forebygges. Tannhelsen i befolkningen er blitt betydelig bedre de siste 40 årene, og er jevnt over god. Likevel er det fortsatt mange som har ekstra behov for tannhelsehjelp. Det gjelder både barn og voksne. Det er sosial ulikhet i tannhelse.

Tilgjengeligheten til tannhelsetjenester varierer. Dette skyldes blant annet ulik tilgang på tannhelsepersonell i landet og det har økonomiske årsaker.

Vi har lite kunnskap om tannhelsen i den voksne befolkningen og vi vet lite om hva slags tannbehandling som utføres i den private delen av tannhelsetjenesten. Det er lite forskning og fagutvikling i tannhelsetjenesten.

Det er vanskelig for brukere av tannhelsetjenesten å orientere seg om rettigheter, pris og kvalitet.

Fylkeskommunene som forvalter den offentlige tannhelsetjenesten har begrensede virkemidler for å kunne utnytte de samlede ressursene til tannhelsetjenester.

Det er variasjoner i hvordan samarbeidet mellom tannhelsetjenesten og andre helse- og omsorgstjenester ivaretas.

Mer om situasjonen i dag
Mål for perioden

Det offentlige tilbudet må i større grad innrettes mot dem som trenger det mest.

God tilgjengelighet til tannhelsetjenester. Bedre overvåking av tannhelsen i befolkningen. Det må forskes mer på årsaker til sviktende tannhelse og hvilke tiltak som har størst effekt for å bedre den.

Samarbeidet mellom tannhelsetjenesten og kommuner, sykehus, og andre må bli bedre.

Den private delen av tannhelsesektoren må i større grad ta del i å løse offentlige tannhelseoppgaver.

Brukere av tannhelsetjenesten skal kunne velge behandler ut fra kvalitet og pris, og lettere kunne ivareta sine rettigheter.

Mer om mål for perioden
Mulige virkemidler

Fylkeskommunens oppsøkende tannhelsetilbud til prioriterte grupper og folketrygdens refusjon til dekning av utgifter til tannbehandling, må samlet sett målrettes bedre til dem som trenger det mest.

Tilrettelegge for bedre oppgavefordeling mellom tannpleiere og tannleger, ved å utdanne flere tannpleiere og innrette Folketrygdens dekning av utgifter til tannbehandling til å gjelde tannbehandling hos tannpleier.

Etablere kompetansesentre for tannhelsetjenesten i alle regioner.

Sikre nødvendig tannhelsehjelp til pasienter på sykehus og som har omfattende behov for tannbehandling.

Bygge opp kompetanse, kapasitet og infrastruktur for forskning i tannhelsetjenesten.

Vurdere hvordan fylkeskommunen kan få et tydeligere ansvar for forskning og kunnskapsutvikling og tydeligere ansvar for å ha oversikt over tannhelsen i befolkningen.

Inngå samarbeidsavtaler mellom fylkeskommunale tannhelsetjenester og øvrige helse- og omsorgstjenester.

Vurdere hvordan pasienter som har rett til tannbehandling i fylkeskommunen skal kunne velge tjenesteyter i privat eller offentlig sektor. Forutsetningen er at behandler har avtale med fylkeskommunen.

Etablere elektronisk prisopplysningstjeneste for tannbehandling.

