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Situasjonen i dag

Hvert år får 2/3 av befolkningen utlevert minst ett legemiddel på resept. I tillegg kommer bruk av legemidler i sykehus og sykehjem.

Bruk av legemidler er med på å bedre helsen og øke livskvaliteten for mange pasienter.  Men problemer knyttet til legemiddelbehandling er vanlig i alle deler av helsetjenesten. Det kan være at pasienten får unødvendig mange legemidler, for høye eller for lave doser eller uheldige kombinasjoner av legemidler.

Problemene oppstår ofte fordi helsepersonell ikke har oversikt over pasientens samlede legemiddelbruk, og fordi det er dårlig informasjonsflyt mellom nivåene i helsetjenesten. Andre årsaker er mangel på rutiner, retningslinjer og mangelfull pasientopplæring. 

Mer om situasjonen i dag
Mål for perioden

Pasientene skal være trygge på at de får riktige legemidler på riktig måte. Problemer som skyldes feil legemiddelbruk skal reduseres.

For å oppnå dette trengs:

· Korrekte opplysninger om den enkeltes legemiddelbruk

· Bedre beslutningsstøtte til legen

· Bedre pasientopplæring

· Sikker legemiddelhåndtering

Mer om mål for perioden
Mulige virkemidler

Etablere systemer og rutiner for å sikre korrekt og oppdatert oversikt over pasientens legemidler. Medisinlisten må være tilgjengelig for helsepersonell som trenger det. Utvikling av elektronisk kjernejournal er et viktig virkemiddel.

Etablere systemer og rutiner som kan hjelpe legen til å fatte riktige beslutninger om legemidler til enkeltpasienter. Det kan være rutiner for tverrfaglig samarbeid, nasjonale faglige retningslinjer, interaksjonsdatabase, at legen har elektronisk verktøy i journalsystemet for å tilpasse riktig dose, tilgang til kvalitetsregistre, og system for tilbakemelding til legen.

Vurdere måter å forbedre informasjonen om egne legemidler til pasientene.

Økt bruk av multidose (legemidler pakket i ferdig dose) og gjennomføring av en nasjonal pasientsikkerhetskampanje.

Mer om mulige virkemidler
