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Høring - Landsstyresak - Lovendring - forslag fra Norsk indremedisinsk forening om at nåværende § 3-6-4, 6. ledd utgår
Norsk indremedisinsk forening har i brev av 3.3. 2009 fremsatt forslag om å endre lovenes 

§ 3-6-4 slik at 6. ledd - som regulerer valg av leger i spesialisering som landsstyrerepresentanter fra de fagmedisinske foreningene - skal utgå. Forslaget er fremsatt en måned etter at fristen for å fremme lovendringsforslag hadde utløpt.

Legeforeningens lover § 3-6-4, 6. ledd har følgende ordlyd: 

(6) Landsstyrerepresentantene for de fagmedisinske foreningene skal velges slik at spesialister og leger i spesialisering er representert på en måte som gjenspeiler medlemsmassen i foreningene.

Forslaget må sees i sammenheng med tidligere høring om endringer i samme bestemmelse, hvor det foreslås å gi 6. ledd et tillegg som på en bedre måte skal sikre den representasjonen som 6. ledd tar sikte på å sikre. Sentralstyret har etter en høringsrunde, som viste bred støtte til forslaget, vedtatt innstilling til landsstyret om støtte til det forslaget som en arbeidsgruppe hadde utarbeidet for sentralstyret, dog med en liten endring. 

Selv om forslaget fra Norsk indremedisinsk forening er for sent fremsatt, vil sentralstyret allikevel tillate at forslaget fremmes og at dette sendes ut på høring med kort høringsfrist – 15.4. 2009. Årsaken til dette er at forslag om endringer i bestemmelsen som det er redegjort for ovenfor allikevel skal behandles i landsstyremøtet. Sentralstyret behandlet dette spørsmålet i møte den 25.3. 2009 og fattet følgende vedtak:

Sentralstyret godkjenner at lovendringsforslaget fremmes siden landsstyret allikevel skal ta standpunkt til annet forslag om endringer i samme bestemmelse. Forslaget sendes på høring til avdelinger, regionsutvalg og spesialforeninger med høringsfrist 15.4. 2009. I høringsbrevet gjøres det rede for behandlingen av lovendringsforslaget om tillegg til samme bestemmelse, jf sak 99/09 (5.03).

Forslaget som sentralstyret nå ber om høringsinstansenes syn på er: 

Lovenes § 3-6-4, 6. ledd utgår.
Som nevnt ovenfor sendes forslaget ut på høring til organisasjonsleddene med høringsfrist 15.4. 2009. Sentralstyret vil behandle saken i møte den 27.4. 2009 for innstilling til landsstyret. Høringsuttalelsene kan sendes på e-post til horinger@legeforeningen.no.
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