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Utfordringer for helse- og omsorgstjenesten 
(tilsvarer ”Situasjonen i dag”)
En trygg og god helsetjeneste skal bidra til god helse og utsette sykdom så lenge som mulig. Når sykdom oppstår skal helsetjenesten behandle, lindre og trøste på best mulig måte. Målet er flest mulig gode leveår for alle og reduserte sosiale helseforskjeller i befolkningen.

Den offentlige helse- og omsorgstjenesten er en bærebjelke i velferdsstaten, og et uttrykk for fellesskap og solidaritet.

Ambisjonene er høye. Vi ønsker en helsetjeneste som er blant verdens aller beste, både medisinsk, teknologisk og omsorgsmessig. Tjenestene skal være effektive og trygge, og tilgjengelige innen akseptable ventetider – uavhengig av den enkeltes økonomi, bosted, alder, kjønn, funksjonsevne, etniske bakgrunn og livssituasjon.

Vi har betydelige ufordringer med å videreutvikle og forbedre helsetjenesten. Kjernen i samhandlingsreformen er å øke innsatsen for å begrense og forebygge sykdom. Vi skal sikre at pasientenes behov for tjenester møtes på en helhetlig og samordnet måte. Og vi skal sørge for likeverdig fordeling av ressurser og helse- og omsorgstjenester.

Forebygging og folkehelse
Helse skapes ikke først og fremst i helsesektoren, men gjennom levekår, livsbetingelser og livsstil. Derfor må forebygging og folkehelsearbeid skje på tvers av sektorer og forvaltningsnivåer.

Folk i Norge har generelt god helse. Likevel er det store sosiale ulikheter. Skal vi klare å jevne ut helseforskjellene, kreves det rettferdig fordeling av levekår, inkludert likeverdig tilgang til helse-, omsorgs- og velferdstjenester.

Også den samiske befolkningen skal bli møtt av helse- og omsorgspersonell som har kompetanse på samisk språk og kultur.

Det er viktig å lete etter de grunnleggende årsakene til dårlig helse i alt forebyggende helsearbeid. Vi må kombinere politiske tiltak som når ut til hele befolkningen og helserettede tiltak overfor enkeltpersoner. Eksempler på dette er arbeidet mot fedme og alkoholskader.

Grupper med minoritetsbakgrunn og innvandrere krever særlig oppmerksomhet i folkehelsearbeidet.

Vi reiser mer og har utstrakt kontakt med folk på tvers av grenser. Internasjonalt samarbeid om sykdomsbekjempelse og organisering av helsetjenester får stadig større oppmerksomhet.

Organisering av helse- og omsorgstjenester
En vellykket samhandlingsreform forutsetter at vi får bedre balanse mellom spesialisthelsetjenesten og den kommunale helse- og omsorgstjenesten.

Pleie- og omsorgstjenesten i kommunene skal videreutvikles for å ivareta større oppgaver og for å bedre brukernes livskvalitet og mestring.

Ved ulykker og akutt sykdom skal alle få rask og god akuttmedisinsk hjelp; fra hendelsen oppstår til pasienten er i akuttmottaket ved sykehuset.

Pasienter med kroniske sykdommer har særlig behov for helhetlige tjenester. Særlig gjelder det områder som rehabilitering, psykisk helse og rus.

Dagens pasienter har mye kunnskap og er godt informert om hva helsetjenesten kan bidra med. Fremtidens pasienter vil være aktive deltakere i spørsmål som gjelder egen helse og behandling. En ny form for egenomsorg må utvikles.

Forventningsgapet øker mellom hva som er medisinsk mulig og hva vi har ressurser til å innfri. Prioriteringer må skje i åpne prosesser.

Kvalitet og faglighet
Faglighet og kvalitet må få større oppmerksomhet i alle ledd av helse- og omsorgstjenesten. Det gjelder i folkehelsearbeidet, i diagnostisering og behandling og i pleie og omsorg. Det må skje gjennom bedre kartlegging og registrering, og ved systematisk arbeid for å bedre kvaliteten.

Etisk bevissthet er nødvendig for høy kvalitet.

Trygge tjenester betyr stor oppmerksomhet på pasientsikkerhet. Det vil si tiltak for å forhindre skader og bivirkninger av medisinsk virksomhet.  Helsetjenesten og helsepersonell skal kunne lære både av avvik og av det som går godt.

En god helse- og omsorgstjeneste må være basert på sikker kunnskap. Vi må vite at tiltakene virker – enten vi snakker om forebygging, behandling eller rehabilitering. Både helsepersonell og pasienter må sikres tilgang til god og kvalitetssikret kunnskap.

Moderne informasjonsteknologi er de viktigste kanalene vi har for kunnskap og kommunikasjon. Vi må utnytte denne teknologien bedre til beste for pasienter og publikum og for helsepersonell og myndigheter.

Samspillet mellom helse- og omsorgstjenestene og utdannings- og forskningssystemet får økende betydning når omstillingstakten i helse- og omsorgstjenestene øker. Utfordringene krever et personale som raskt tilegner seg ny kompetanse, og et forskningssystem som utvikler praksisnær kunnskap på et solid vitenskapelig fundament.

Ledelse, omstilling og finansiering
Sterkere politisk og faglig styring er nødvendig for å nå målene for framtidens helse- og omsorgstjeneste. Særlig krevende er faglig ledelse og nasjonal samordning av kommunehelsetjenesten. Samtidig må vi anerkjenne at fagpersonells initiativ og engasjement er viktig for å utvikle og utøve gode helsetjenester.

En av de største utfordringene blir å rekruttere, utvikle og beholde tilstrekkelig og kompetent personell.

For å håndtere de endringer som beskrives i samhandlingsreformen, må den fremtidige økonomiske veksten være størst i kommunehelsetjenesten.
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