Utkast til veileder for legemiddelgjennomgang 

Utkast til veileder for legemiddelgjennomganger er utarbeidet i samarbeid med aktuelle eksterne fagmiljø og aktører. Dokumentet foreligger nå til gjennomsyn og kommentarer.

​Hovedhensikten med veilederen er å tilby en god og hensiktsmessig systematisk metode for legemiddelgjennomgang. Veilederen kan brukes uavhengig av omsorgsnivå. Som et siste ledd i prosessen ønsker Helsedirektoratet nå å innhente kommentarer fra aktuelle eksterne fagmiljøer og fagpersoner. I etterkant av dette vil veilederen ferdigstilles. 

 

Veilederen beskriver en metode for legemiddelgjennomganger, bruk av tverrfaglige team og bruk av systematiske verktøy. Den beskriver ikke de ulike helseprofesjonenes generelle oppgaver/oppdrag/ansvar knyttet til legemiddelbehandling.

 

Det benyttes idag ulike varianter, metoder og fremgangsmåter ved helseforetak og helseinstitusjoner. Dette utkastet skal bidra til en enhetlig forståelse av hva en legemiddelgjennomgang innebærer. Veilederen foreslår metode for systematisk legemiddelgjennomgang i tverrfaglige team. Slik vil man kunne støtte legens ordinasjon ved å vurdere pasientens totale legemiddelbruk, både når det gjelder diagnoser, effekt og bivirkninger. Med tverrfaglig oppfølging gis mulighet for komplementær gjennomgang/faglighet/forståelse for pasientens legemiddelbehandling. Dette bidrar til mer rasjonell legemiddelforskrivning og dermed til økt pasientsikkerhet. Legemiddelgjennomgang kan gjøres på sykehjem, i hjemmesykepleien, hos fastlegen og på sykehus. 

 

Hensikten med kommentarrunden er å få inn faglige kommentarer med konkrete innspill til tekst, særlig knyttet til den praktiske gjennomføringsdelen.

 

Alle kommentarer må gis skriftlig innen 15. februar 2012 til Helsedirektoratet, og sendes på e-post til hih@helsedir.no. 

